

回首2022 展望2023

中国女排再出发

中国男排砥砺前行

本报记者 苏畅

2022年国际排球赛季告一段落，世界女子排球接连上演了2022世界女排联赛和2022女排世锦赛两项精彩纷呈的世界大赛。作为巴黎奥运周期的第一年，这两项世界大赛成为新周期世界女排格局的一次全面检验，而中国女排通过这两项比赛，在进一步检验自身训练成果的同时，也很好地观察、摸底了对手，对未来的发展方向有了清晰的认识。

长达一个月的2022世界女排联赛5月底至7月中旬先后在多个国家和地区展开了激烈的争夺。中国女排在所参加的12场分站赛和1场1/4决赛中，先后与各支世界劲旅一一过招，在不断磨练阵容的同时，也收获了第六名的成绩。最为重要的是，队员们对新任主教练蔡斌为队伍打造的快速、全面、多变的战术体系有了更深入的理解，达成了战术思想上的共识和信任。

在主要对手方面，意大利、巴西、塞尔维亚、美国等世界一流劲旅在新周期的这一首次亮相，继续展现出咄咄逼人的气势。而日本、泰国等亚洲球队在此次世界女排联赛中的表现也令人眼前一亮。值得一提的是，跻身本届世界女排联赛8强的球队中，除塞尔维亚女排依旧坚持欧洲传统的风格，包括中国女排在内的其他各队都在新周期不断追求技术相对全面、进攻快速且富有变化的战术打法。而在人员配备方面，美国、巴西、意大利、塞尔维亚等东京奥运周期的一流强队在新周期都进行了新老交替，虽然各队新老交替的幅度有大有小，但过渡是相对平稳顺利的。没有哪一支所谓世界劲旅在新老交替后出现人员断层所导致的水平大幅下滑。其中，如巴西女排的基西、伯格曼，土耳其女排的卡拉库尔特，意大利女排的皮尔特里尼和日本女排的佐藤淑乃等诸多“00后”小将也在世界女排联赛中崭露头角，值得中国女排进一步关注。

9月于荷兰和比利时进行的女排世锦赛是2022年度最为重要的一场世界女排盛宴。由于众所周知的原因，本届女排世锦赛虽然首次由荷兰和波兰两个东道主主办，但在赛制上进行了调整，比赛相对集中，两阶段小组赛直接进入八进四的淘汰赛阶段，而且



中国队员在比赛后庆祝胜利。新华社记者 孟鼎博摄(资料照片)

八进四和半决赛全部是在各自半区举行。这种排球项目中此前几乎没有采用过的赛制虽然相对确保了参赛球队运动员、教练员的健康，却也让比赛的悬念和精彩程度大打折扣。身处同一半区的中国女排、巴西女排和意大利女排三支劲旅在决赛前没有机会和另一半区的美国女排、塞尔维亚女排等交手，反而是中国女排和意大利女排从小组赛到1/4决赛连续交手两次。没有能够获得更多与世界一流劲旅在世锦赛上进行实战锻炼的机会，不能不说也是在本次世锦赛上最终获得第六名的中国女排留下的一点遗憾。

在此次女排世锦赛上，美国、巴西、意大利等世界一流劲旅仍然延续了良好的竞技状态。中国、日本两支亚洲一流球队的整体状态也提升到了一个不错的程度。凭借世界一流边攻手博斯科维奇的出色发挥，塞尔维亚女排实现了女排世锦赛的成功卫冕，她们也成为世界女排历史上第五个两获世锦赛冠军的球队。塞尔维亚女排凭借高举高打的风格打法连续获得2018和2022两届女排世锦赛冠军，但并不代表这种简单粗暴的风格是目前世界女子排球的主流和发展方向。包括意大利女排、美国女排和巴西女排在内的其他世界一流劲旅，虽然也都有各自的箭头人物和强力攻手，但其实她们仍然在坚持全面、快速的打法。中国女排和日本女排两支在本届女排世锦赛上捍卫亚洲荣誉的球队，追求快速、全面的风格也同样明显。和此前的世界女排联赛非

常相似，此次女排世锦赛前六名中，也仅有塞尔维亚一支球队的风格是高举高打，而她们之所以能够取得成功，一方面由于她们的年龄结构相对合理，另一方面也正因为这种简单的打法对于球队一传、小球和串联等技术要求不高，相对而言更有利于运动员在高强度、高密度的世锦赛期间保持好体能和稳定的状态。不过从整体来看，世界女子排坛的格局并未发生明显的变化，未来世界女子排球技战术风格的发展趋势也依然是向着快速、全面和多变发展。

通过2022年的两项世界女排大赛可见，中国女排在2023年的征途中不仅要继续面对状态、实力都保持一流水准的巴西、美国、意大利、塞尔维亚等世界劲旅，还将在洲际赛场直面日本、泰国等亚洲传统劲旅的挑战。2023年，中国女排将继续参加世界女排联赛的争夺，而接踵而至的亚运会和巴黎奥运会亚洲区资格赛两项大赛，中国女排更是不容有失。正在进行的2022-2023中国女排超级联赛中，中国女排的国手们表现出色，保持着良好状态，但也有多位新老国手因伤休整。更为令人关注的是中国女排主攻对角位置的人选，在本次联赛中虽然多位年轻选手和中生代选手有着较好的技术表现，但仍然难有令人眼前一亮的脸孔。联赛之后，新一届中国女排就将展开封闭集训。相信她们能够通过接下来的冬训，更好地总结2022年各项世界大赛中出现的问题和不足，尽快弥补短板，在2023年给我们带来更多惊喜。

受欢迎程度。

国际排联评价道，自国际雪地排球比赛开展伊始，土耳其队一直是不可忽视的主要力量。但未来，土耳其队将迎来全球更激烈的竞争，因为越来越多的国家和地区表现出对发展雪地排球的兴趣，而具有非常多样化背景的球员也开始尝试在雪地上展现他们的能力。

奥地利的瓦格赖恩是雪地排球的“摇篮”，也是这项运动的诞生地，它将迎来2023赛季第四项也是最后一项国际赛事。近年来，在奥地利阿尔卑斯山举办了一项又一项的雪地排球比赛。其中包括2018年举行的首届欧洲锦标赛以及2019年初在同一场地举行的历史上首次国际排联雪地排球世界巡回赛。此外，欧洲巡回赛瓦格赖恩站还将于2023年3月24日至26日举行。国际排联也对本赛季最后一站雪地排球世界巡回赛“回归”这项运动诞生地表示憧憬。

国际排联表示，雪地排球世界巡回赛的目标是在2023和2024年的雪季访问全球的每个大洲。而雪地排球运动员和球迷可以开始期待2023赛季揭幕战，并准备好享受雪地排球的独特氛围。

雪地排球明年「回归」

本报记者 苏畅

作为国际排联近年来大力推广的全新冬季排球运动项目，雪地排球的发展始终被国际排联重点关注。日前，国际排联透露，多项雪地排球国际赛事将在2023年“回归”人们的视线。

国际排联把雪地排球项目定义为一项“最年轻、最酷的排球运动形式”，2023年初，国际排联将与欧排联合作，将共同举办四站国际排联雪地排球世界巡回赛和2023雪地排球欧洲巡回赛。

据介绍，土耳其的卡赫拉曼马拉什将举办2023年国际排联雪地排球世界巡回赛的第一站比赛，时间是2023年2月24日至26日举行。随后，雪地排球赛季还将在土耳其安纳托利亚中部最古老和最重要的城市之一的锡瓦斯标志性的伊尔迪兹山滑雪胜地继续进行，该滑雪场曾于2022年初举行了土耳其雪地排球全国锦标赛。锡瓦斯将首先在2023年3月3日至5日举行一场雪地排球欧洲巡回赛，并在一周后的3月10日至12日迎来世界巡回赛，从而进一步巩固这项运动在土耳其的

本报记者 周圆

随着12月男排世俱杯的落幕，2022年国际男子排球赛季落下大幕。这一年里从国家队到俱乐部，意大利男排成为最大的赢家。而中国男排在连续征战世界联赛、亚洲杯和世锦赛之后，找到了自身的准确定位，既看到了队伍的发展空间，也看到了与世界强队的较大差距。

2022年世界男排联赛于6月8日打响，中国男排先后参加了巴西巴西利亚站、菲律宾奎松市站和波兰格但斯克站的角逐，三站分站赛共12场比赛，中国男排以3胜9负积9分的成绩，排名16支参赛队伍第13位，获得了明年继续参加世界男排联赛的资格。

参加世界男排联赛的中国男排是一支年轻的队伍。他们当中很多都是第一次参加世界联赛，场上多位主力球员年龄都在25岁以下。他们身体素质出色，面对强敌不怯场，3比0战胜世界劲旅巴西队，打出了高水平。但与世界强队相比，中国男排的差距还较大，尤其是发接发环节。

本届世界联赛从分站赛到最后的总决赛，欧美球队依然占主导地位。分站赛结束意大利、波兰、美国、法国、日本、巴西、伊朗、荷兰这8支球队晋级了总决赛。最终在总决赛上，东京奥运会冠军法国男排3比2力克美国男排，获得了2022年世界男排联赛总决赛的冠军。季军争夺战中，波兰男排3比0战胜东道主意大利队。获得了铜牌。亚洲方面，日本和伊朗分列第5和第7，同时晋级总决赛，创造了亚洲历年世界联赛的最佳战绩。中国男排与亚洲两个对手交手时，都是以1比3失利。在进攻效率、发球环

节，都不如对手。

世界联赛很多队伍都是以锻炼年轻球员为目的，他们很多通过世界联赛的锻炼，在之后的世锦赛上大放异彩。像意大利男排，尽管他们最终只获得第四名，但是分站赛10胜3负名列榜首，依旧显示出这支年轻队伍的冲击力，像2001年12月出生的左手主攻米切莱托等一批“00后”年轻选手，已经具备超强的实力，为世锦赛夺冠奠定基础。

结束世界男排联赛后，中国男排转战亚洲杯，由于日本、伊朗备战世锦赛，没有派出主力队伍参赛。中国男排抓住机会，时隔10年重夺亚洲杯冠军，成为中国男排本年度最大的收获。张景胤荣获赛事最有价值球员和最佳主攻，张哲嘉和彭世坤包揽赛事最佳副攻。本届亚洲杯呈现出不一样的格局，世界排名仅70多位的巴林男排，在季军争夺战中3比0战胜韩国男排，首次夺得亚洲杯季军。巴基斯坦男排闯入了8强，他们以3比2击败了澳大利亚男排，获得了第六名。

四年一届的世锦赛是2022年最重要的赛事，各队都高度重视，但中国男排却发挥不佳，小组赛依次面对土耳其、加拿大和意大利，三战皆负未能拿到1分，无缘16强。三场失利让中国男排暴露了更多的问题，从技战术到临场心态再到竞技状态等方面，与世界强队差距很大。与此同时，亚洲球队伊朗和日本则闯入16强。进入巴黎奥运周期，目前亚洲格局来说，伊朗队保持了东京周期的高水平，日本队则进步较大，他们两支球队与亚洲其他队伍拉开了一定的距离。

这届世锦赛意大利男排继1998年后时隔24年重夺世锦赛冠军。主场作

战的波兰队卫冕受挫冲击3连冠未果，继2006年后再度获得亚军。巴西队摘得铜牌自2002年世锦赛起连续6届跻身三甲。男子排坛世界格局依然是欧美唱主角。世锦赛意大利队除了在对决法国队时遇到了一定的压力，打满了五局险胜外，其他比赛都是4局内取胜，显示了强劲的实力。

除了世锦赛外，意大利还在这一年度收获了2022年U22男排欧锦赛和2022年U18男排欧锦赛冠军，彰显了意大利排球的整体竞争力和在后备力量培养上的独到之处。12月，2022年男排世俱杯决赛上演意大利德比，佩鲁贾3比1逆转击败5冠王特伦蒂诺，首夺世俱杯冠军。此次佩鲁贾折桂，也是意大利俱乐部在男排世俱杯斩获的第11冠。2022年是意大利男排的丰收年，得益于本国联赛的成功和后备力量的培养，也给中国男排发展给予更多启示。

2022年，从世界男排联赛到亚洲杯再到世锦赛，中国男排短时间内经历了三大赛，既有战胜世界劲旅巴西队的惊艳，也有时隔10年重夺亚洲杯的喜悦，更有世锦赛三战皆负的遗憾。经历了三大赛后，中国男排对自身实力有了更清晰的定位，与世界高水平球队差距较大，与亚洲球队伊朗和日本也有一定的差距。此外，2022年有多达7名中国球员加盟了日本联赛，走出国门，学习提高。2023年，中国男排将面对更多的挑战和困难。除了世界联赛和亚运会之外，更重要的是巴黎奥运会资格赛。中国男排需要强化基本功训练，进一步打磨技战术，通过参加更多高水平的比赛，提高队员们的比赛水平和经验。想要冲击巴黎奥运会门票，中国男排需要砥砺前行。



中国队在男排亚洲杯颁奖仪式上庆祝夺冠。新华社记者 王腾摄(资料照片)

包揽男排世锦赛和世俱杯最有价值球员

“神奇小子”詹内利2022年上演神奇

本报记者 周圆

20岁的詹内利以首发二传身份出现在里约奥运赛场的那一幕仿佛就在昨日。尽管是新人，但并不妨碍詹内利率领球队夺得奥运银牌，他被国际排联称作“神奇小子”。6年过去了，詹内利依旧是那个神奇小子，在2022年接连上演神奇表现。先后帮助意大利男排和意大利佩鲁贾俱乐部获得世锦赛和世俱杯冠军，他自己也成为第一位在男排世锦赛和世俱杯都获得最有价值球员的选手。

西蒙尼·詹内利1996年8月9日出生于意大利北部省南蒂罗尔省舍博尔扎诺，身高2米，担任二传。詹内利一直以来都在上演神奇的排球之旅，2013年10月27日，詹内利以17岁2个月18天的年纪成为当时的意甲豪门特伦蒂诺最年轻的首发球员。2015年不到20岁的詹内利就顺利入选意大利国家队，从此开始了国手生涯。此后，他参加了当年的欧锦赛和世界杯，并分别夺得季军和亚军。在俱乐部层面，他在特伦蒂诺俱乐部收获了2018年世俱杯冠军。

随着年龄的增长，比赛阅历的增加，詹内利

在比赛中更加成熟、更加强大，东京奥运会意大利男排虽然仅仅获得第6名，但是在步入巴黎奥运周期，詹内利和年轻的意大利男排进步迅速。2021年欧锦赛，意大利男排击败众多劲敌斩获冠军，詹内利获得最有价值球员。今年的世锦赛，他们更是一路力克东京奥运会冠军法国队，主场作战志在卫冕三连冠的波兰队，最终时隔24年再次登上了世锦赛冠军的宝座。

这是詹内利的第二次世锦赛之旅，在二传位置上他排名第一，有139个有效传球，成功率为26.83%。他总得分24分，其中扣球11分，拦网8分、发球5分。对阵波兰的决赛中，詹内利更是发挥球队领军人物的作用。第二局意大利男排一度18比20落后时，詹内利靠着强势的发球，帮助队伍打出7比1的得分潮拿下本局，成为意大利队逆转比赛，最终拿下决赛获胜的关键。

“这感觉太不真实了。”夺冠后，詹内利坦言，“去年，当我们赢得欧洲冠军时，我哭了很久。但现在我没有哭，因为我太高兴了，太兴奋了。我什么都想不起来，只能笑。我为我的团队感到自豪，为身为意大利人而自豪，为成为世界冠军而自豪。”

“这是一个令人难以置信的集体，”回顾世锦赛夺冠历程，詹内利说，“我们只是打得很努力。无论记分牌上有什么，其他球队在做什么，我们只想留在比赛中，努力打球。我们喜欢这项运动，非常喜欢大家一起打比赛。”

12月的世俱杯决赛上演意大利德比，佩鲁贾3比1逆转击败5冠王特伦蒂诺，首夺世俱杯冠军，担任佩鲁贾的主二传詹内利荣膺赛季最有价值球员和最佳二传两项大奖。尽管佩鲁贾的胜利是许多优秀的球员共同完成的，但詹内利无疑是最闪亮的人之一，虽然是二传，但是他在世俱杯比赛中依然显示了全面的能力，10次扣球得分、4次拦网得分、5次发球得分。“我们为佩鲁贾创造了历史。”相比个人詹内利更看中集体荣誉，“这是俱乐部的第一个世界冠军，我很自豪能和队友一起做到这一点。这是一个非常重要的头衔，每个人都做得很好。”2022年对于詹内利无疑是特殊的一年，他希望这是一个好的开始。无论在国家队还是在俱乐部他周围都有很多非常有才华的年轻人，詹内利渴望和大家继续成长并创造更大的成就，继续勇往直前。